

业余时间专业“吹气球”，守护满满的“仪式感”

# 斜杠青年解锁气球的N种浪漫

新年刚过，吴菁菁就忙碌开来，刚忙完一个3岁小朋友的生日宴装饰，又忙着思考元宵气球花灯的造型。

吴菁菁是通州小有名气的宴会花艺师，也是一名“斜杠青年”。她利用自己的业余时间开了一家名为“喜喜”的小店，专注装饰宴会场景。气球风格百变，适合婚礼、生日、主题派对等多种场景需求，是吴菁菁最重要的魔法棒。仅2024年，由吴菁菁布置的宴会就多达200多场。



仙鹤造型的气球。  
吴菁菁

## ▶ 把普通宴会做出特色

“虽然小朋友生日宴采用气球装饰并不稀奇，但我们腊月二十六那场装饰却再次在朋友圈引发热议。”采访时，谈及不久前刚刚圆满完成的工作，吴菁菁还是一脸自豪，她说，自己喜欢不断尝试新的元素和风格，力求把普通宴会做出特色，为每一名客户打造独一无二的宴会现场。

吴菁菁给记者展示了宴会当天的情景：迎宾区，工作人员身着由气球打造的玩偶服，引领宾客签到、前行；餐厅内，一个高1.7米的玲娜贝儿主题气球蛋糕装饰着小朋友喜爱

的气球玩偶及蜡烛；每个小朋友的餐桌前还有一个形态各异气球杯，内藏惊喜小礼物。

“用布做的玩偶服随处可见，但用气球轧制玩偶服却不多见。”吴菁菁解释，主要是因为做气球玩偶服非常耗时耗力，目前南通市场很少有人做。她为了达到最佳效果，也是连续熬了几个通宵。

不仅如此，吴菁菁的创新触角不断延伸，想到用仙鹤造型的气球庆贺老人生日的创意：“通体洁白，配以黑颈红冠的仙鹤气球，不仅美观大方，更寓意吉祥，深受客户的喜爱。”

## ▶ 将主题宴会做出亮点

如果说普通的宴会是一场轻松的小测验，那么主题宴会对于吴菁菁而言，无疑是一场充满挑战的头脑风暴，她不断挑战自我，亮点频现。

去年3月，吴菁菁接到著名国宴大师孙兆国女儿的电话，邀请她在上海外滩为父亲79岁生日宴做装饰。“我和孙大师的女儿相识也是因为生日宴。”吴菁菁介绍，去年1月孙小姐生日，同行介绍自己为她做宴会装饰。“当时做的是瀑布花，效果很好，孙小姐非常满意，2月份就和我对接了她父亲的生日宴。”

与普通的生日宴不同，孙兆国的生日宴还兼具着他从业40周年、“孙

家班”成立30周年庆典的任务。“当时孙小姐提出想做一些不一样的东西，比如用扭扭棒代替鲜花做胸花。我考虑再三觉得使用绒花更合适。因为绒花不但是非物质文化遗产，还谐音‘荣华’，寓有吉祥、祝福的意思。孙小姐当时就同意了我的想法。”吴菁菁笑着说，自己提绒花的时候其实心里很没底，因为自己还不会制作绒花。还好功夫不负有心人，吴菁菁通过多方打听，结识拜访了南京绒花非遗传承人赵树宪先生，向他学习了最基本的制作手法，再通过频繁练习，最终圆满完成任务。

如今，绒花制作也成了吴菁菁宴会装饰的“法宝”之一。

## ▶ 用气球打造网红展品

吴菁菁的创意并未止步于小小的宴会厅，她还将气球装饰带到了更广阔的展会舞台。

今年1月4日，在通州区举行的“运河景观新·悟空驾瑞来”2025南通迎新年民俗文化暨全民健身游园会上，一件别出心裁的艺术展品——由上百个璀璨金色气球精心编织而成的巨型铜钱造型，搭配上生动逼真的红色气球醒狮头部以及蜿蜒曲折的气球蛇尾，成功吸引了络绎不绝的游客驻

足观赏并争相拍照留念，成为该展会的网红打卡地标。

“虽然制作大型展品更耗时耗力，但我依旧渴望通过更多创意，展示气球的魅力。”吴菁菁深知，随着宴会经济的升温，市场竞争也日益激烈，唯有不断提升专业素养与服务水平，才能在行业中脱颖而出。她说：“三百六十行，行行出状元。”只要用心钻研，精益求精，无论在哪个领域都能绽放属于自己的光彩。

本报记者 黄艳鸣 任溢斌

## 南通健儿喜摘蛇年首枚奖牌 “蛇将”施悦馨世界杯摘银

晚报讯 北京时间2月10日凌晨，2024—2025赛季国际剑联巴塞罗那世界杯女子重剑团体赛闭幕，南通国手施悦馨和3名队友联袂夺得银牌，为南通体坛夺得乙巳年首枚国内外大赛奖牌。巧合的是，施悦馨出生于2001年1月30日，乙巳年是她的本命年。

巴塞罗那女子重剑世界杯为期3天，设个人、团体两个项目，中国女子重剑队派出12人参加了个人赛，其中包括施悦馨和另一个南通国手许诺。根据个人赛期间的表现和状态，中国女重教练挑选出其中4人参加当地时间9日举行的团体比赛，施悦馨和队友莫婷琳、唐君瑶、余思涵获得参赛资格，她们4人中，唐君瑶、余思涵参加了半年前的巴黎奥运会。

团体赛有29支队伍参加，中国女重在前三轮分别以45:23、45:29和45:34击败了立陶宛队、罗马尼亚队

和美国队，获得一个四强名额，半决赛以45:26力克传统劲旅韩国队。决赛与奥运会团体冠军意大利队一战，中国队以37:45失利，最终获得亚军。

击剑是南通体育传统优势项目，女子重剑称得上最近30年南通击剑竞争力最强的剑种，先后涌现出沈巍巍、吴海艳、朱晓敏、陈云霞、许诺、施悦馨等好手，她们多次在奥运会、世锦赛、亚运会、亚锦赛、全运会、全锦赛上摘金夺牌。2024年举行的巴黎奥运会，许诺和队友合作夺得团体第4名。时隔半年，施悦馨登上世界杯分站赛团体亚军领奖台，这位少年成名的00后新秀实现运动生涯新突破。

在国际击剑界，世界杯击剑赛赛事地位仅次于奥运会击剑赛、世界击剑锦标赛，国际剑坛每个赛季设若干站世界杯和大奖赛，巴塞罗那世界杯属于2024—2025赛季国际剑坛女子重剑重要赛事之一。 记者王全立

## 互动体验 安全“童”行 海门小学生实景区学习安全知识



小学生体验馆内设施。

晚报讯 8日，海门区实验小学师生走进海门VR智能安全体验馆，参与实景区体验，沉浸式学习安全知识。

海门VR智能安全体验馆于2022年年底建成，总建筑面积约10000平方米。该馆充分利用VR、AR、MR、传感器、物联网等技术，以寓教于乐的方式让参观者体验消防、交通、居家、应急救护、自然灾害等多种场景，提高从业人员及社会大众的安全意识和能力水平，为当地社会安全稳定发展提供良好的安全教育保障。

“哇，太酷炫了！”刚走进体验馆大门，大家就被馆内科技感十足的设施吸引。在工作人员的带领下，孩子们先后来到“生产安全体验馆”的综合安全体验区、跨步电压体验区、工贸安全区等处参观体验。

亲手触碰触电仪，感受触电的危险性；学习灭火器的种类和使用方法，尝试3D模拟灭火；在交通安全区域学习正确的过马路姿势；在地震体验区域感受不同级别地震的震感……通

过一系列的实际操作和真实体验，孩子们从被动接受安全教育的听众，变为主动参与其中的主导者，增强对安全事故的应变能力，提高自我保护意识。

“发现火情应该怎么报火警？”“酒驾有什么危险？”“自己乘电梯遇到故障应该怎么办？”随后，一场别开生面的安全知识问答比赛拉开了帷幕。问题围绕消防安全、交通安全、应急救护、居家安全、自然灾害等多个领域，大家积极举手、踊跃作答，不时将学到的知识认真记录到本子上。

“开展这种活动很有必要，也很有意义。”家长张先生认为，和孩子一起参观体验馆，既能增进双方之间的交流和理解，也能通过观察孩子在安全体验中的表现，有针对性地进行加强。

此次活动让孩子们近距离接触了智能安全技术，激发了其对科技探索的兴趣和热情。大家纷纷表示，要努力学习科技知识，增强安全意识，为祖国发展贡献力量。 记者高阳